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VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE GGG TOSCANA 
 

Oggi, 08 settembre 2023 alle ore 16,30, presso la sede del Comitato Regionale 

FIDAL Toscana, in Firenze – Viale Manfredo Fanti n.c. 2, si è riunito il Consiglio 

Regionale GGG. 
 

Gli argomenti all'ordine del giorno risultano i seguenti: 

- Comunicazioni del Fiduciario Regionale; 

- Attività 2023; 

- Calendario e convocazioni; 

- Corsi Regionali; 

- Reclutamento; 

- Formazione e aggiornamento; 

- Varie ed eventuali. 

Sono presenti: 

- della Commissione Regionale, Franca Feducci (Fiduciario Regionale GGG), Sergio 

Raminghi (Vice Fiduciario Regionale GGG), Mauro Bugianelli, Marco Levante (anche 

Fiduciario locale di Piombino), Mario Maccioni, Daniele Maltinti, Roberta Vezzosi; 

- dei Fiduciari o Delegati provinciali, Maria Francesca Aresu (Pistoia), Lia Bellucci 

(Grosseto), Riccardo Ciofi in sostituzione di Leandro Parodi (Siena), Gennaro Di Fraia 

(Livorno), Stefano Gaddi (Lucca), Adriano Leoncini (Firenze), Fabrizio Melani (Pisa), 

Claudio Saviotti (Arezzo),  

- Roberto Ninci (Gestione self-crono). 

Risultano assenti giustificati i Signori: Paolo Caroli (Delegato provinciale di 

Prato), Silvano Furiesi (Fiduciario locale di Volterra) ed Ernesto Lunardini (Delegato 

provinciale di Massa).  
 

Verificata la regolare convocazione e costituzione della riunione, si passa al 

primo punto all'Ordine del Giorno. 
 

Comunicazioni del Fiduciario Regionale 

Feducci saluta cordialmente e ringrazia i presenti della loro disponibilità per 

questo primo appuntamento istituzionale dell’anno 2023. 

Riferisce che sia il Fiduciario Nazionale che il Vice FN sono impegnati a 

Pescara per la Convention dei Fiduciari della zona adriatica e per una riunione della 

CTN.  Analoga Convention sarà in seguito organizzata in un’area centrale, che 

ricomprenderà anche la Toscana, con invito sia ai Fiduciari regionali che a quelli 

provinciali. 
 
Attività 2023 

Il FR fa riferimento ad un documento appena distribuito, si tratta di un 

prospetto dove sono evidenziate le manifestazioni controllate fino al 7 c.m., in totale 

sono 210. 
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Invita i Fiduciari a tener sempre aggiornate le statistiche, cosa ancor più 

importante adesso che sono previsti i gettoni di presenza; nell’ipotesi di una  

liquidazione nel corso dell’anno non si può procedere senza una situazione generale 

aggiornata e precisa. 

Ritornando al numero delle manifestazioni controllate fa presente che, 

considerando anche quelle dell’ultima parte dell’anno, il totale dovrebbe superare le 

249 del 2022. 

Sottolinea come, anche quest’anno, l’attività stessa non sia molto omogenea 

nelle varie zone della Toscana e ci sono Gruppi provinciali molto impegnati, altri molto 

meno; per questo, al di là delle convocazioni regionali, insiste sulla necessità di 

“scambi” fra provincia e provincia, con qualche Giudice provinciale disponibile a 

muoversi da convocare in affiancamento ai Giudici regionali. 

 Ciò risulterebbe positivo sia a livello generale per le manifestazioni sia a livello 

personale degli stessi Giudici coinvolti come formazione ed esperienza.  
 
Calendario e convocazioni 

Il FR illustra sinteticamente le prossime manifestazioni, e le relative esigenze 

per il completamento di giurie e servizi, soffermandosi in particolare su quelle a 

breve tempo.  

Chiede ai FP la massima collaborazione nel promuovere e sollecitare la 

partecipazione dei Giudici, sia Regionali che Provinciali. 

Si apre un’ampia discussione fra i presenti con uno scambio di vedute relative a 

una certa scarsa disponibilità, ma non emergono fattori rilevanti tali da poter 

risolvere la problematica dell’assenteismo. 

Emerge che oltre ai Giudici che per vari motivi (età, malattia, problematiche 

relative agli spostamenti….) hanno effettive difficoltà a fare servizio, ci sono anche 

Giudici di recente inquadramento, seppur capaci, che prestano raramente attività in 

campo. 

Si ritorna comunque al discorso già fatto, insistere sulla sensibilizzazione degli 

stessi, cercando di far passare il reale messaggio dell’importanza del ruolo che 

ricopriamo. 

Bisognerebbe trovare momenti e/o eventi aggreganti ma risulta difficile anche 

in relazione alla disparità di età nell’ambito di tutto il Gruppo toscano. Considerando 

anche le distanze fra provincia e provincia sarebbero semmai sempre possibili 

iniziative a livello locale. 
 
Corsi Regionali 

Il FR informa che sabato 18 novembre c.a. ci saranno gli esami per UGR, UTR, 

RNS e GMR ed entro il 30 settembre deve comunicare all’Ufficio Centrale GGG i 

Giudici ammessi. 
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Al momento la preparazione sta andando avanti ed i corsisti vengono convocati 

affinché si possano preparare al meglio per le prove che dovranno sostenere. 

Riguardo al corso self-crono il FR cede la parola a Ninci che interviene facendo 

presente che ci sono 5 o 6 persone che hanno iniziato a lavorare in questo settore. 

Era stato ipotizzato un eventuale esame a ottobre ma ancora non c’è niente di sicuro, 

per questa scadenza forse un paio di persone potrebbero essere in grado di 

sostenere la prova; al momento è comunque tutto in divenire. 

Riprende la parola Feducci per riconfermare l’importanza di avere Giudici 

preparati per l’abilitazione in questo settore anche perché da parte del Comitato 

Regionale Toscano c’è la prospettiva di acquistare del nuovo materiale per il crono. 

Informa con l’occasione che è stato acquistato un nuovo geodimeter, 

strumento di nuova generazione, e invita i Fiduciari a coinvolgere più Giudici da 

formare per utilizzare al meglio e più spesso possibile gli strumenti di misurazione. 
 

Reclutamento 

Il FR informa che all’inizio di maggio i Giudici tesserati risultavano 517 di cui 

244 ausiliari, quindi Giudici effettivi quasi 300 e con questi numeri sembra 

incomprensibile non riuscire a coprire 2 o 3 manifestazioni in un fine settimana. 

Riguardo agli ausiliari, pur sapendo che tanti vengono iscritti dalle società 

nell’ambito del movimento promozionale, suggerisce, nella cerchia di ben 244 

tesserati, di individuare qualcuno fra quelli che sono più presenti e che sembrano più 

preparati, disponibili ed interessati, da avvicinare e coinvolgere nel GGG.  

In relazione al reclutamento di nuovi giudici si fa comunque notare che sarebbe  

importante un maggior riguardo per la figura del giudice stesso, anche ad esempio 

con la consegna della divisa.   
 
Formazione ed aggiornamento 

Feducci fa riferimento alla circolare già inviata recentemente ai Fiduciari e 

Delegati Provinciali, ai Fiduciari Locali ed a tutti i Giudici della Toscana per ribadire 

quanto aveva espresso nella stessa. 

In campo si notano purtroppo comportamenti non consoni al nostro ruolo,  

atteggiamenti non in linea con quanto sempre indicato, è urgente prestare attenzione 

sull’immagine del GGG che negli ultimi anni è andata deteriorandosi. 

A livello regionale, come del resto per il passato, faremo delle giornate di 

formazione/aggiornamento ma in primis la formazione deve partire dai FP  con 

incontri di aggiornamento, di comportamento, di approfondimento, che poi 

potrebbero risultare anche aggreganti per il Gruppo stesso, e, quando necessario, 

dobbiamo saper correggere e dare indicazioni precise, certamente in tempi e modi 

corretti, a quei Giudici che dimostrano carenze tecniche o comportamentali non 

consone ai vari momenti della permanenza in campo. 

Le stesse figure apicali dovrebbero fare altrettanto, sempre con discrezione e 

competenza, in qualsiasi manifestazione, senza aspettare gli eventi più di rilievo. 
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Varie ed eventuali 

Feducci informa che in occasione dei Campionati Italiani a Grosseto ha 

distribuito a tutti i Giudici le nuove polo Joma acquistate dal Comitato Regionale e fa 

presente che cercherà di darle anche a coloro che non erano presenti in quella 

circostanza ma che comunque fanno regolarmente attività. 

Rivolge poi ai Fiduciari alcune raccomandazioni e chiede di essere informata 

direttamente circa eventuali problematiche che potessero sorgere con gli 

organizzatori sull’ospitalità per i Giudici (pasti nel caso di orari prolungati o altro). 

Sottinteso che in nessun caso i Giudici devono fare richiesta di trattamenti 

particolari, di assegnazione di pacchi gara o altri riconoscimenti.  

Vengono richieste spiegazioni riguardo alla nuova Legge sullo Sport ma al 

momento si stanno aspettando chiarimenti. 

E’ stato richiesto un giudice giovane per i Campionati Italiani Cadetti a Caorle, 

per il 7e 8 ottobre c.a. ma con partenza il venerdì. Si suggeriscono due nominativi da 

contattare. 

Per i Campionati Europei Master di Pescara non abbiamo trovato la disponibilità 

di Giudici giovani, certo anche in considerazione del lungo lasso di tempo di 

permanenza, 10 giorni. C’è stata invece segnalata la disponibilità di due Giudici 

regionali che faranno servizio per l’intero periodo.  

         C’è una richiesta da parte del Delegato provinciale FIDAL di Pistoia di un 

incontro fra tecnici e giudici di partenza: il FR conferma la piena disponibilità. 

In riferimento al recente infortunio sul campo di Angela Pastorelli, viene 

segnalata la necessità di un’integrazione alla polizza assicurativa. Feducci chiede al 

FP di Grosseto, al corrente del fatto specifico, di inviare una breve relazione da 

inoltrare al Presidente Regionale. 
 

Non essendoci ulteriori argomenti da discutere, la riunione viene dichiarata 

chiusa alle ore 18,15. 

IL SEGRETARIO                                                        IL FIDUCIARIO REGIONALE 

Roberta Vezzosi                  Franca Feducci 

                                                           

============================================================================= 

                                                                                                          

 

 

 


